

伊朗首款国产远程巡航导弹列装海军 美国启动多个新型高超声速巡航导弹项目 巡航导弹成为军事强国手中“空中利剑”

从“飞行炸弹”起步

早在第一次世界大战时期,就有人设想研制一种不用人驾驶、而用无线电操纵的小型飞机,通过携带弹药自主飞向目标实施“自杀式爆炸”。这种武器就像会飞行的炸弹,如果研发成功,不仅可以减少轰炸机和飞行员损伤,还能提高火力打击精度。

基于这一设想,世界各国开始了一系列试验。

1917年,英国AT项目进行试飞。虽然前期试验并未成功,这一项目却为英国巡航导弹的研发埋下伏笔。1924年,该项目重新启动。几年后,英国设计师研制出一款使用无线电控制的“飞行炸弹”,命名为Larynx。不过,因为命中精度、杀伤力等问题,Larynx最终未能列装。

就在同一时期,美国开启了“凯特林飞虫”项目的研究——采用惯性制导技术,通过木头框架加固光滑的纸质双翼,最终推出一种造价低廉的“飞行炸弹”,每架仅需400美元。然而,由于一战结束等原因,“凯特林飞虫”只生产了几十架便失去发展机会。

一系列“飞行炸弹”在试验中诞生,虽然成熟度不高,没能大规模应用于实战,却为巡航导弹的研制描摹出雏形。

1944年6月13日,第二次世界大战战火正酣。德军瞄准英国伦敦塔桥,发射了10枚导弹,其中4枚成功穿越海峡抵达英国国境。这些导弹,就是巡航导弹的鼻祖——V-1导弹。

此时的V-1导弹与之前粗糙的“飞行炸弹”相比,无论火力、射程还是速度都有明显提升。值得一提的是,因为使用的脉冲式喷气发动机在飞行时会嗡嗡作响,发出类似摩托引擎的奇特声音,V-1导弹也被称作“嗡嗡炸弹”。

到二战结束时,V-1导弹发射总量超过10000枚,其中大多数飞向了英国。由于制导与动力方面的缺陷,加之英军进行火力拦截,V-1导弹的目标命中率不高,但依然造成了巨大破坏和人员伤亡。战争岁月里,它那低沉而恐怖的嗡嗡鸣始终印刻在英国民众脑海,留下了挥之不去的阴影。

V-1导弹的出现,曾让美国现代空军之父亨利·阿诺德忍不住感慨:“‘凯特林飞虫’具有和V-1导弹相似的飞行原理……如果两次世界大战期间没有中断‘凯特林飞虫’的



研究,历史是否会改变?”

历史没有如果。伴随着V-1导弹首次大规模应用于实战,巡航导弹正式登上历史舞台。

随后,许多传承了V-1导弹“基因”的巡航导弹接连涌现。美国的“潜鸟”导弹、苏联的10X导弹,都采用了脉冲式喷气发动机,可以说是V-1导弹的高度仿制品。然而,到20世纪70年代前,除去苏联研制的“冥河”反舰导弹外,绝大多数巡航导弹都表现平平,并未取得显著发展。

由“战斧”掀起热潮

20世纪50年代,弹道导弹技术日趋成熟,苏联的P-7导弹和美国的“宇宙神”导弹相继发射成功,一度让巡航导弹的发展陷入停滞。就在各国对巡航导弹意兴阑珊之际,全新的技术突破,为巡航导弹的升级带来可能。20世纪70年代,美国启动多平台巡航导弹项目,成功研制出颇有威名的“战斧”导弹。



战斧巡航导弹。

与二战结束时的早期巡航导弹相比,“战斧”导弹有了质的飞跃,其射程、命中精度、突防能力、爆炸威力、效费比等性能都达到全新水平。列装美军部队后,“战斧”导弹进一步发展迭代,已然具备战略和战术双重打击能力。

1991年1月17日,海湾战争正式打响。

数十枚“战斧”导弹从美军战船上呼啸而出,对伊拉克巴格达的通信中心、导弹基地、空军基地等多个战略目标实施毁灭性打击,不仅为之后的大规模空袭创造了有利条件,更让世人见证了现代巡航导弹的强大战斗力和威慑力。

这场震惊世界的现代化战争,令“战斧”导弹一夜成名。此后的多次局部战争中,“战斧”导弹都作为首轮打击的先驱力量出击。

据报道,“战斧”导弹在海湾战争的平均命中率达到80%,在阿富

汗战争中打击精度甚至超过90%,体现出其制导系统的高精度。凭借地形匹配制导、惯性制导、GPS制导等导引手段,“战斧”导弹能够对目标精准定位,衍生的Block5A反舰型还具备自主识别能力,可以随时攻击水面移动目标。

作为美军的老牌巡航导弹,“战斧”导弹在战场上备受尊重,至今仍是美军的主战武器之一。在“战斧”导弹带动下,各国纷纷掀起研制巡航导弹的热潮——

20世纪70年代后期,苏联开始研制3M-10导弹。到20世纪90年代,俄罗斯在3M-10导弹的基础上进一步研制“口径”导弹。经过多年发展,“口径”导弹衍生出一个型号多样的庞大家族,可用于打击摧毁多种目标。其隐蔽性、杀伤力、射程等性能基本与“战斧”导弹相当,实战表现甚至更强。2015年,俄海军使用“口径”导弹精准命中叙利亚境内目标,完成战场“首秀”。

20世纪90年代末,英、法、意三国开始合作研制导弹“风暴之影”。这种导弹灵活机动、隐身性能好,堪称欧洲战机的重要搭档,在实战中的打击精度和火力强度并不亚于“战斧”导弹。2003年,英国空军在一场空袭行动中首次发射“风暴之影”导弹,成功摧毁伊拉克巴格达的地下指挥所。

德国和瑞典则联合设计出“金牛座”导弹,专门用于打击坚固目标或地下目标;印度凭借“无畏”导弹,拉开了自主研制巡航导弹的序幕;以色列的“破浪者”“破冰者”导弹家族以人工智能为支撑,通过深度学习自主识别目标……在研制巡航导弹这条赛道上,世界各国不甘落后竞相发力,各种武器型号层出不穷。

向更远的未来突围

既能精确制导,又可隐身打击,如今,巡航导弹已经成为现代战争中不可或缺的空中之利剑。为了谋求未来战场的制胜优势,各军事大国都在着力研发更高性能、更具威力的巡航导弹。

第一,是体系支撑、协同作战——

一方面,作为现代化武器,巡航导弹在实战中涉及目标探测系统、任务规划系统、指挥控制系统、发射系统、技术保障系统等不同部分,只

有整个作战体系有效配合、协调运转,才能保证巡航导弹发挥最强效能。如果不具备成熟的指挥通信体系,也没有庞大的卫星资源,仅仅列装武器,并不能完整发挥巡航导弹的战斗力的。

另一方面,在信息化、智能化的作战趋势下,弹群协同作战的战斗模式日益凸显。2017年,美国启动“灰狼”导弹技术验证项目,正是谋求通过强化导弹的网络化协同作战能力,为执行多弹协同攻击作战任务提供可能。

第二,是加大射程、纵深打击——

增加巡航导弹射程,可以在敌方防空火力外实施纵深打击,保证发射平台安全,减少己方人员伤亡。

让巡航导弹提升打击距离,这个想法并不新鲜。早在20世纪50年代,美苏两国就开始研制远射程战略巡航导弹。美国的“鲨蛇”导弹曾在飞行试验中跨越8000公里的射程,苏联的“风暴”导弹也在一次试验中飞行了6500公里。然而,这些导弹发射成功率极低,而且飞行速度慢、时间长,很容易被发现和拦截,制导精度更不理想。

世界各国对于远射程巡航导弹的追求没有就此止步。20世纪90年代,俄罗斯开始以X-55导弹为基础,研制X-101导弹,最大射程超过5000公里。2015年,X-101导弹在叙利亚战场首次亮相,实战表现可圈可点。与此同时,俄罗斯研发“口径”导弹时也将远距离打击作为重点之一。据媒体报道,俄罗斯正在研制的“口径-M”巡航导弹,设计射程将达到4500公里。

第三,是高速突防、唯快不破——

目前,许多发展成熟的巡航导弹仍是亚音速飞行,一旦被敌方捕捉,很容易被击落。因此,想要提升突防能力,增速是有效措施。例如俄印两国共同研制的“布拉莫斯”超音速巡航导弹,飞行速度可达2.5至2.8马赫;法国的ASMP-A超音速巡航导弹,飞行速度最高可达3马赫,能够与法国“阵风”战斗机搭配作战。



俄罗斯“口径”导弹。

在此基础上,高超音速巡航导弹进一步受到世界各国追捧:其飞行速度在5马赫以上,能在短时间内穿透防御网抵达目标所在地,极有可能改变未来战场的作战模式和防御体系。

高超音速巡航导弹研制门槛高、难度大,目前尚处于成长初期。不过,随着相关技术的不断突破与创新,巡航导弹或将迎来新的“黄金时代”和跨越式发展,在未来战场发挥更加重要的作用。据《解放军报》

前不久,伊朗公开宣布,首款国产远程巡航导弹“阿布·马赫迪”列装海军,标志着其在巡航导弹研发应用上的重大跨越。

伊朗的举动并非个案。俄罗斯宣称在核动力巡航导弹研发上取得新进展,美国陆续启动多个新型高超声速巡航导弹项目……世界各军事强国都在关注巡航导弹研发领域,并努力寻求突破。

巡航导弹,是指以巡航状态在大气层中飞行的有翼导弹。它看上去就像一架小型飞机,但威力巨大,可以对各类目标实施精准火力打击。现代巡航导弹能携带多种战斗部,可以利用地形灵活突防,而不易被探测和拦截,非常适合在防御网密集地区打击高价值目标,也因此受到各国军队青睐。

从初步开展概念研究,到成长为高科技利器,巡航导弹历经百余变迁,已然成为战场上强有力的威慑性武器,也是现代战争的空中利剑。回顾发展历程,巡航导弹究竟怎样蜕变成如今的精准打击型装备?它的未来发展趋势如何?让我们一探究竟。



伊朗军方展示的“阿布·马赫迪”巡航导弹。